

普安18.3万亩茶园，9万亩能采夏秋茶 从一季春茶到三季飘香

贵州日报天眼新闻记者 匡奇燃



7月20日上午，阳光把黔西南州普安县茶源街道联盟村的茶园晒得发亮。茶农潘时琴的袋子里已装满了茶青，女儿付婷婷也采得正起劲。“妈妈一个人忙不过来，正好暑假，多帮家里采点。”付婷婷说。

“这是第二轮夏茶，手快的每天能采百来斤。”潘时琴抹了把汗，将一整袋茶青扛到路旁的树荫下，等着下午茶厂的车来称重收购。

这片茶园里，不仅有母女俩的身影。普安县茶业服务中心的杨胜清正在茶树前翻看叶片，手中的记录本上写着测产计划。

“夏茶采收有讲究，机采快但得等40天后才能再采。人工采则是‘采大留小’，这边采完那边又长出来，几乎天天有得忙。”杨胜清说。

罗应凤家就是例子。20亩茶园有12亩能采夏秋茶，赶上雨水好的时候，得请人帮忙才赶得上采收节奏。

“5亩茶地，2个人手采要10天。前阵子雨水足，采过的地方才1个星期又冒新芽，想偷个懒都不行。”罗应凤见又能采收的茶丛笑着说：“现在可不只盼春茶那阵子了，夏秋茶采到11月，收入能翻番。”

茶青刚下山，就被送进了各个茶厂的车间。“从6月8日开始，一天收8000斤茶青，炒青和大宗红茶做不停。”普安县贵安茶业有限公司厂长孔麒超算起产量，“春茶做了10万斤，现在夏秋茶也有10万斤了，一年下来全厂能产60万斤干茶。”

布曼茶业有限公司的加工厂里，同样机器

轰鸣，炒茶的香气弥漫，岑开秀和爱人忙而有序。“客户订多少做多少，不压库存。”她手里的刀切扁茶冒着热气。

“高峰期1天收6000斤茶青，出1000多斤干茶。这阵子订单多，请了4个工人，每人每月6000元，6个人轮班，做出的茶第二天就发浙江。”岑开秀告诉记者，去年200万元的产值，今年半年就完成了，估摸着到11月能翻倍。

在普安，这样的忙碌不是个例。新店镇的因民茶业正准备秋茶生产，生产部总监沈峰介绍：“春茶卖了600万元，下半年计划要收7万斤茶青，生产干茶15万斤。”

如今的普安茶园，早已不是“春茶采完就歇业”的旧模样。全县18.3万亩茶园，135万亩投产，9万亩能采夏秋茶。通过“净山行

动”守住的好生态，让SGS检测517项指标全部合格的茶青，能做成白茶、刀切扁茶等产品。

更让人高兴的是，这些茶叶不仅在国内走俏，还卖到了俄罗斯。县里的茶叶协会带着茶企跑西北、华北、东北“三北”市场，直播间里的本土主播也能把茶卖向全国。杨胜清说：“目前，普安夏秋茶已实现产量3066.37吨，产值1.31亿元。现在茶农都知道，管好夏秋茶，日子更有奔头。”

夕阳把联盟村的茶园染成金色，收茶青的车辆驶来停在路边，潘时琴母女将一袋袋茶青过秤上车后，拿着当天的收入往家赶，茶厂的灯光已在暮色中亮起。炒茶香气里，普安茶实现了从一季春茶到三季飘香的蜕变，让“一片叶子富一方人”的画卷愈发鲜活。

田间地头 无人机飞手订单爆满

贵州日报天眼新闻记者 段源兴

7月17日，黔西南州兴仁市屯脚镇鲤鱼村的烤烟地里，螺旋桨的嗡鸣声打破了午后的宁静。无人机飞手吴华熟练地操控着设备，为烟农马原永家的烤烟喷洒农药。短短2分钟，1亩烤烟地的喷洒作业便高效完成。

2021年毕业后，吴华一直在外地从事光伏组件生产质检工作。今年3月，他接触到农业无人机操作。“我家就是农村的，平时见父母干农活，一天劳作很辛苦。”吴华告诉记者，这些年农业的耕作方式已经发生了变化，人挑马驮是过去式，三轮车、摩托车成了运输主力，牛耕也换成了机耕，喷洒农药也开始被机器取代。

“经过两个月的学习，5月吴华正式成了一名农业无人机飞手。”“这几天忙不过来，订单已经排了一周了。”吴华说。

“确实方便，效率至少提升了20倍，成本也实实在在降下来了。”马原永给记者算了一笔账，65亩烤烟地以前靠人工喷洒，至少要请12个人干1天才能完成，成本至少要1200元。如今用无人机作业，最多5小时就能完成，成本只需800元左右，能省下400元。

“现在就是抢时间。”马原永打开手机，指着屏幕上的天气预报说：“未来几天可能有雨，今天必须打完药。”这位种了10多年烤烟的老把式，今年已是第4年使用无人机喷洒农药。“一季烤烟要打3次药，忙不过来的时候，请无人机帮忙最划算。”马原永深有体会，如今犁地有旋耕机，撒药有无人机，连水稻、薏仁米收获也能用上收割机，种地比以前轻松了。

在吴华看来，这个“抢时间”更在于抓住病虫害防治的关键窗口期。“打药施肥这项工作贯穿精细化农业管理的全过程，尤其是在病虫害防治的关键阶段，无人机喷洒药液可以在最短时间内遏制病虫害的蔓延，最大程度减少农民的损失，这个优势是人力作比不了的。”

和吴华一样忙碌的，还有在屯脚镇双龙村作业的飞手郑寿炳。“这几天已经给1000亩生姜打完了药。以前生姜管护如打药、施肥，如果全靠人工的话成本非常高。”郑寿炳分析，人工成本高，作业效益低，加上农药投入等，农产品种植的利润空间就会被挤压。因此必须从种植、管理等环节入手，尽可能降本增效，才能获得更高的利润。

近年来，兴仁市大力普及推广机械耕作、无人机施肥、无人机病虫害防治以及机械化收割等科技化种植手段，推动农业生产机械化、智能化，大幅提高农业生产水平和效率。

作为一家集农业无人机销售、操作培训和作业服务于一体的公司，贵州林秀农业发展有限公司为当地无人机应用提供了有力支撑。吴华就是在该公司购买了自己的农业无人机并完成了培训，而郑寿炳则使用公司提供的无人机执行作业订单。

“无人机打药喷洒均匀，能确保药液全面覆盖农作物，作业过程不受地形、种植作物种类、种植模式的限制，优势显著。”该公司负责人赵希贤说，飞手通过地面遥控或导航飞控，实现农业种植管理作业，如喷洒药液，播撒种子、肥料、饲料等。无人机的喷头能将药液充分雾化，更好地附着在植物叶面。智能喷洒系统还能根据作物的病虫草害情况、形态密度等信息，实现更科学的精准施药。

“现在每天都有10多台农业无人机在兴仁上空飞行，给烤烟、生姜、茶林等作物打药施肥。”赵希贤告诉记者，2024年底以来，公司已开展15期无人机培训，培养飞手100余人。“我们的目标不仅是培养人才，还要积极对接农户，帮飞手们找到订单，让他们有活干、有收入。”

目前，公司已在新龙场、真武山、屯脚等乡镇街道，为生姜、茶园等近3万亩作物提供管护服务，像吴华这样活跃在一线的飞手有20多位，每天的订单都排得满满当当。



地下宫阙

黔西南州安龙县德卧镇毛衫树村的将军洞是一处规模宏大、结构奇特的喀斯特地貌溶洞群，洞内石柱、石笋、石幔等千姿百态、奇特壮观。今年，安龙县引进企业对毛衫树村的天然溶洞进行开发，修建进入洞口道路、洞内人行步道、安装照明灯等基础设施，方便更多游客前来参观游玩。图为游客在将军洞内参观游玩。

贵州日报天眼新闻记者 刘朝富 摄

黔西南州木雕艺术家徐查清组建“匠人团” 把手艺“请”到游客面前

贵州日报天眼新闻记者 杨雯

匠人。

“我们这里最不缺的就是手艺人。”这句话听来幽默又自信，道出了他提出“匠人团”概念的初心。他所理解的“匠人”，并非作坊里埋头敲打的匠人，而是能走向公众、走进游客心里的“手艺代言人”。

随着万峰林景区在2024年成功晋升为国家5A级旅游景区，客流猛增，游客对文化体验的期待也随之提升。徐查清敏锐地捕捉到风向，集结起一支由40多位匠人和返乡大学生组成的“匠人团”，迎接暑期文旅热潮。

“我们的队伍里，每天都有活路。除了木工，我们还有炒茶、布依美食、蜡染、扎染……不仅好看，还能动手体验。”他笑着补充，“我们就是把黔西南的手艺从后厨、后台、后山，‘请’到游客面前。”

为了让这些技艺不仅“火一时”，而是对

徐查清参加全国木雕现场创作大赛。
(受访者供图)



在徐查清手中，一块木头仿佛有了生命。只凭一把刻刀，他就能让木纹低语，雕出细腻而生动的故事。近日，这位黔西南的木雕艺术家携作品《瓯绣风华·龙湾遗韵》载誉归来。在6月浙江温州举办的全国木雕现场创作大赛中，他斩获一等奖。

他的获奖作品以温州本地传统“瓯绣”为灵感，以木雕呈现刺绣之美，将线条的柔美与雕刻的立体感巧妙融合，勾勒出龙湾山水与古建之意蕴。徐查清说，“这种比赛，比的不是谁刀快，而是谁能把文化刻进去。”

比起夺冠，他更珍视另一个身份——“村

晴隆 贴心服务助农户种菇

本报讯 (记者 李允凤) 7月14日，黔西南州晴隆县碧痕镇新坪社区香菇种植户协议签订现场气氛热烈。居民姚仕海拿着刚签好的《菌棒销售合同》，脸上洋溢着期待。

“这几年我在园区负责维护水管网，边干边学，积累了不少种植技术。”姚仕海告诉记者，“今年听说镇里有好政策，我马上报了名，村里给我分配了两个大棚，终于能自己干了！”

为降低农户启动门槛，激发内生动力，碧痕镇充分利用中央财政衔接推进乡村振兴补助资金，对菌棒费用实施补贴。新坪社区党支部书记向基红介绍：“我们提供的菌棒市场价每棒35元，国家补贴3元，农户只需自付0.5元。符合标准的农户每户可获得价值约2万元的补贴，约6700棒菌棒。”这笔补贴，极大地减轻了种植户的启动资金压力。

安心种植，也离不开专业公司的技术指导。作为菌棒供应商和技术支持方，贵州省尚一农业发展有限责任公司为种植户提供“保姆式”服务。“我们严控菌棒质量，从原材料配比、封闭式接种到恒温养菌，每个环节都精益求精。后续，我们还会全程跟踪，提供技术指导，就是要让每位种植户都能种得好、卖得出、挣到钱。”公司董事长谭俊俊说。

望谟 芒果线上线下销售旺

本报讯 (通讯员 吴胜益 记者 唐波余坤) 盛夏七月，走进黔西南州望谟县蔗香镇芒果基地，果香扑面而来，一串串饱满的芒果缀满枝头。果农们穿梭在林间，采摘、分拣、装箱，一派繁忙景象。

蔗香镇肥沃的土壤、充足的光照以及显著的昼夜温差，为芒果生长提供了得天独厚的自然条件。“今年家里的25亩芒果，大果有差不多16万斤，小果有两三千斤，估摸着能卖2万多元。”农户罗妹芬一边说，一边将刚采摘的芒果小心装箱。

优质的芒果也吸引了外地客商慕名而来。收购商王双秀组织工人将11吨芒果装车发往北京，“为了采摘运输芒果专门请了20个工人，每天工钱200元。”

除了传统的线下销售外，蔗香镇还拓展线上销售渠道。“望谟芒果果肉饱满，而且汁水很充足，市场反馈很好。”徐扬阳大学毕业后就来到蔗香镇板陈村，通过实体店与电商相结合的方式，助力当地芒果产业发展。

“蔗香镇芒果种植面积达9800余亩，今年长势较好，加之雨水充沛，预计产量约7200吨。”蔗香镇党委副书记、政法委员李先玉介绍，蔗香镇在芒果产业上持续发力，从政策扶持、技术指导到销售渠道拓展，进一步延伸产业链。

兴仁 开展防溺水救援演练

本报讯 (记者 段源兴) 7月16日，黔西南州兴仁市消防救援大队与兴仁市综合应急救援队联合组织开展防溺水安全救援实战演练，锤炼专业救援队伍水域实战本领，筑牢防溺水安全防线。

此次演练模拟辖区遭遇持续性强降雨，七星湖水位急剧上涨，群众在河边不慎溺水的场景。接到警情后，消防救援大队与综合应急救援队立即赶赴现场组织施救。队员们身着水域救援服，开展舟艇活饵救援、舟艇定点救溺、舟艇定胶救援、舟艇离心力救援、翻舟自救等多个核心科目，灵活运用绳索、舟艇、遥控救生艇等专业装备，展现出扎实的操艇技术和团队协作能力。

“这次演练提升了大家对水上突发事件的反应能力，遇到险情能够快速反应、有效处置。”兴仁市综合应急救援队队员胡诚介绍，将以此次演练为契机，持续加大防溺水宣传教育力度。

贞丰 砂糖橘种得好卖得俏

本报讯 (记者 黄飞鸿) 7月20日，走进黔西南州贞丰县鲁贡镇坡稿村砂糖橘种植基地，郁郁葱葱的果树间，工人们正忙着施肥、疏果，为砂糖橘丰收打牢基础。

“我们的果子都是采用科学管理的方式，果子品质好，主要销往重庆、上海等地，销路基本不用愁。”坡稿村金秋砂糖橘基地负责人王勇说。

据了解，坡稿村自2018年起就引导农户因地制宜发展砂糖橘种植，在当地政府的大力支持和推动下，砂糖橘产业发展势头迅猛，已成为坡稿村的特色支柱产业。目前，该村金秋砂糖橘种植基地面积200余亩，今年挂果60亩，预计产量20万公斤左右，总产值在180多万元。

为进一步提升果园管理水平，鲁贡镇持续开展砂糖橘管护技术培训，提升果农专业技能。“当前正值果实膨大期，要确保大家精准掌握技术要点，实现高效管理至关重要。”鲁贡镇农业农村综合服务中心工作人员杨厚波介绍，为切实保障果树增产增收，农技人员定期到各个种植基地，围绕科学施肥、病虫害防治、疏果技巧等关键环节进行详细指导，着力提升管护水平和果品质量。